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Vlaamse Regering  -  Subsidie aan het Clinton Health Access Initiative (CHAI)

De Vlaamse Regering besliste op 4 december 2015 een subsidie van 780.000 euro toe te 
kennen aan het Clinton Health Access Initiative (CHAI) voor het programma ‘Innovations 
for Maternal, Newborn Health: Improving Outcomes along the MNCH continuum’, dat 
loopt van 2016 tot 2018. Het project moet volgens de regering resulteren in een reductie 
van de moeder- en kindersterftecijfers in Mozambique. Het is al de tweede maal dat het 
CHAI kan rekenen op een subsidie van de Vlaamse Regering. Ook op 2 december 2011 
besliste de Vlaamse Regering reeds een forse subsidie aan deze organisatie toe te 
kennen. 

Mogelijk is er een verband tussen deze subsidie en recentelijke berichtgeving over de 
Clinton Foundation, de stichting voor ontwikkelingsprojecten beheerd door de 
Clintonfamilie. CHAI is immers een van de entiteiten die deel uitmaakt van de Clinton 
Foundation. Websites die zich baseren op e-mailverkeer van de Amerikaanse 
presidentskandidate en uittredend VS-minister van Buitenlandse Zaken Hillary Clinton 
maakten recent gewag van een schenking van 780.000 euro (872.000 dollar) die de 
Vlaamse Regering gedaan zou hebben aan de Clinton Foundation, met als tegenprestatie 
“High level accces to U.S. government officials by Flemish government officials and 
businesses”. 

In de praktijk blijkt inderdaad dat een schenking aan de Clinton Foundation vaak een 
toegangsticket is/was voor een ontmoeting met de minister of andere VS-
regeringsvertegenwoordigers. Meer dan de helft van de privépersonen die een officiële 
afspraak kregen met minister Clinton hadden geld gegeven aan de Clinton Foundation. 
Het doel van donaties aan de foundation blijkt inderdaad veeleer toegang te verkrijgen 
tot VS-regeringsvertegenwoordigers dan filantropie. Tekenend is dat Saoedi-Arabië een 
van de belangrijkste donoren van de foundation is, een land dat nochtans geen 
affiniteiten heeft met de doelstellingen van de foundation. 

De Clinton Foundation raakte recent overigens ernstig in opspraak wegens de totale 
belangenvermenging tussen de Clinton Foundation en het beleid van minister Hillary 
Clinton. De voorbije jaren was de foundation overigens in de weer om geld in te zamelen 
voor Clintons presidentiële campagne. Sommigen bestempelen de foundation zelfs als 
een “breed crimineel complot” die vooral de verrijking van de Clintons als doel heeft. 

1. Kan de minister bevestigen of ontkennen dat de schenking van 780.000 euro die de 
Vlaamse Regering volgens het e-mailverkeer van Hillary Clinton aan de Clinton 



Foundation deed “om toegang te verkrijgen tot officials van de VS-regering” het 
bedrag is van 780.000 euro dat de regering schonk aan het Clinton Health Access 
Initiative voor de reductie van moeder- en kindersterftecijfers in Mozambique? 

Zo ja, klopt de informatie die zou blijken uit mails van Hillary Clinton dat de Vlaamse 
Regering via deze donatie “toegang wilde verkrijgen tot de regering van de VS”? 
Welke toegang, voor wie, tot wie, waarom en wat was het resultaat? Graag een 
toelichting. 

Zo neen, op welke wijze kwam de schenking aan het CHAI dan wel tot stand en 
waarom werd ervoor geopteerd om de problemen in Mozambique aan te pakken via 
een subsidie uitgerekend aan de Clinton Foundation? 

2. Is het verantwoord dat de Vlaamse Regering geld schenkt aan de Clinton Foundation, 
terwijl zowat iedereen het erover eens is dat de belangenvermenging tussen de 
stichting en de politieke activiteiten van de Clintonfamilie problematisch is? 

3. Heeft de controverse rond de Clinton Foundation een invloed op de toekomstige 
samenwerking met het CHAI? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 401 van 24 augustus 2016
van TOM VAN GRIEKEN 

1. Eerst en vooral wil ik duidelijk stellen dat het niet gaat om een schenking maar om 
een subsidie op basis van een gedetailleerde aanvraag, met een positief advies van 
mijn administratie, Inspectie van financiën en een goedkeuring op de Vlaamse 
Regering. Ik verwijs naar de verklaringen die ik aflegde aan het persagentschap 
Belga, opgenomen in het persbericht met als titel “Bourgeois ontkent dat Vlaanderen 
Clinton Foundation betaalde voor topontmoeting”.1

De Vlaamse overheid ondersteunt het project ‘Innovations for Maternal, Newborn 
Health: Improving Outcomes along the Maternal, Newborn and Child Health 
continuum’ (780.000 euro, looptijd 2015 - 2017) op basis van verschillende 
elementen: 
 Het project past in de landenstrategienota Vlaanderen – Mozambique 2011-2015, 

die inzet op het recht op gezondheid, inclusief seksuele en reproductieve 
gezondheid en - rechten. De doelstellingen van het project dragen bij tot deze 
onderlinge overeengekomen prioriteiten.

 Dit project heeft tot doel om de moeder- en kindersterfte te verminderen, door 
middel van publiek-private samenwerking voor de ontwikkeling en het testen van 
gezondheidstechnologieën. De technologieën grijpen in op de meest bedreigende 
ziektes en aandoeningen voor deze doelgroep: pre-eclampsie, complicaties bij 
pasgeborenen, neonatale HIV en pediatrische malaria. Doorheen de looptijd van 
deze subsidie zullen 1 miljoen nieuwe moeders en hun kinderen toegang krijgen 
tot verbeterde gezondheidsdiensten.

 Het betreft een project dat aansluit op de prioriteiten van de Mozambikaanse 
overheid, met name het nationaal gezondheidsplan (PES) en het Plan for 
Acceleration for reduction of maternal, neomaternal and infant mortality. CHAI 
werkt dan ook goed samen met MISAU (Ministerie voor Gezondheid) en INS 
(Instituto Nacional de Saúde, het nationaal gezondheidsinstituut).

 CHAI werkt al sinds 2002 in Mozambique en ondersteunt er de overheid. CHAI 
werkt er actief samen met andere donoren. Op basis van deze opgebouwde 
expertise en aanwezigheid in Mozambique, maar ook op basis van de positieve 
evaluaties over het in 2015 opgemaakt en in 2015 afgelopen project “Innovaties 
in moeder- en kindzorg” (1.037.796 euro, tevens gefinancierd door Vlaanderen), 
werkt de Vlaamse overheid samen met CHAI. 

 De Vlaamse financiering bedraagt 11,6 procent van de totale financiering van dit 
project (6,7 miljoen euro). Ook andere donoren en private actoren zetten dus in 
op het welslagen van dit project. 

2. De samenwerking met CHAI gebeurt op basis van de elementen uit mijn antwoord op 
uw eerste vraag. Op operationeel vlak hebben mijn diensten voldoende instrumenten 
ter beschikking om te controleren of CHAI verantwoord omspringt met de Vlaamse 
middelen:
 Vlaanderen stort de middelen op een specifieke rekening voor dit project, zodat 

de uitgaven gemakkelijk traceerbaar zijn.
 Het subsidiebedrag wordt in meerdere schijven en een saldo uitbetaald. 

1 Online beschikbaar op http://www.nieuwsblad.be/cnt/dmf20160824_02437615 

http://www.nieuwsblad.be/cnt/dmf20160824_02437615


 Elke uitbetaling van een volgende schijf is afhankelijk van tussentijdse 
monitoringsrapporten en financiële rapporten. CHAI zal zo twee tussentijdse 
rapporten (zowel financieel als narratief) indienen. Na afloop van het project zal 
CHAI de audits en een financieel en narratief eindverslag bezorgen.

 Vlaanderen kan op elk moment beslissen om zelf een audit of evaluatie van het 
project te laten uitvoeren.

Uit de afgelopen samenwerking heeft Vlaanderen ervaring met deze organisatie 
opgebouwd. CHAI is een betrouwbare partner gebleken die tijdig rapporteert en 
uitstekende auditrapporten bezorgt. De organisatie heeft een goed monitoring- en 
evaluatiebeleid en een degelijk financieel management met o.m. goede 
handleidingen, veel controle door het hoofdkantoor, goede praktijken wat betreft 
audits en een uitgewerkte deontologische code.

3. Ik beoordeel de samenwerking met CHAI op basis van de kwaliteit van de 
rapportering en op basis van de vastgestelde vooruitgang binnen de lopende 
projecten. 


